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Finance ＆ Accounting

 王 青  孟 安

某物资集团是一个特大型央企的物

流、贸易企业，近年来缴纳的税金均以

千万元计算。企业缴纳的税金是否都影

响企业利润呢？本文拟将增值税、营业

税、印花税、城市维护建设税和教育费

附加对企业利润的影响进行分析。

一、增值税对企业利润的影响

按我国增值税法的规定，增值税是

对在我国境内销售货物或者提供加工、

修理修配劳务以及进口货物的企业单位

和个人，就其货物销售或提供劳务的增

值额和货物进口金额为计税依据而课征

的一种流转税。增值税的税款独立于征

税对象的价格之外，是一种价外税，不

会对企业（未特别指明，本文指增值税一

般纳税企业，下同）的利润产生直接的

影响。

例如 ：A 企业为物资集团。A 企业

向 B 企业采购一批钢材，采购含税价为

117 万元，销售给 C 企业，销售含税价为

128.7 万元。有人认为，A 企业这笔购销

业务实现了销售收入 128.7 万元，实现销

售利润 11.7 万元，实际上并非如此。

从 财务 核算的角度 分析 A 企业的

这笔 购销业务，其收 入为 110 万元，成

本为 100 万元，毛 利为 10 万元。毛 利 =

不含税销售收入-不含税成本 =[128.7/

（1+17%）-117/（1+17%）]。A 企 业 收 到

C 企业支付的 128.7 万元销售货款中，包

括 110 万元的商品价款和 18.7 万元的增

值税。同样，A 企业支付给 B 企业的 117

万元的采购货款中，包括 100 万元的商品

价款和 17 万元的增值税。

A 企业向 C 企业开具增值税 发票，

其含税金额为 128.7 万元（即不含税金额

为 110 万元，增值税销项税金为 18.7 万

元）；A 企业从 B 企业取得增值税专用

发票，其含税金额为 117 万元（即不含税

金额为 100 万元，增值税进项税金为 17

万元）。A 企业缴纳的增值税为 1.7 万元。

虽然 A 企业缴纳了1.7 万元的增值税，但

是并不影响 A 企业的利润，因为这部分

税款是由 C 企业支付的。

尽管增值 税不直接影响企业的利

润，但是 对购销业务进行增值 税 纳税

筹划却能够为企业创造效益。比如，企

业自列运费与代垫运费对企业利润的影

响就不同。例如，A 企业向 B 企业采购

一批 钢 材，采 购含 税价为 117 万元，A

企业向运输单 位 D 企业支付 10 万元运

费。A 企业将 这批 钢 材销售给 C 企业，

合同规定 总价款为 138.7 万元，结算方

式有两种 ：一种是一票结算，开具增值

税 发票含 税价为 138.7 万元，将运费自

列为销售费用 ；另一种是两票结算，开

具增值税发票 128.7 万元，通过代垫运

费的形式，向 C 企业 提 供 D 企业开具

的运输发票 10 万元。一票结算时，A 企

业 实 现 收 入 118.55 万 元（138.7/1.17），

成 本费用为 109.3 万元（10×（1 - 0.07）

+117/1.17），毛 利为 9.25 万元。通过代

垫运费两票结算，A 企业实现收 入 110

万元（128.7/1.17）， 成本费用为 100 万元

（117/1.17），毛 利为 10 万元。后者比前

者增加毛利 0.75 万元。毛利增加的原因

是由于税率差导致的，企业取得的运输

发票只允许抵扣部分运费的 7%，而一

票结算则需要缴纳 17% 的增值税。

2011 年 A 物资集团列支的运输费用

为 1.2 亿元，倘若都通过代垫运费改为

两票结算，将增加企业利润超过 900 万

元。营业税改征增值税后，运输发票的

增值税 税率预计为 11%，仍然有 6% 的

税率差，需要进行税收筹划。

二、营业税对企业利润的影响

营业税是以在我国境内提供应税劳

务、转让无形资产或销售不动产所取得

的营业额为课税对象而征收的一种商品

劳务 税。税 款包含在 征 税 对象的价格

之中，是一种价内税，直接影响企业的

利润。例如，企业取得一笔服务费收入

100 万元，按照服务业税率 5% 计征营业

税，企业需缴纳 5 万元的营业税，在利润

表体现为“营业税金及附加”增加 5 万元，

利润总额减少 5 万元。

值得一提的是，继上海之后，北京、

天津、广东、江苏等 8 省市将开展交通

运输业和部分现代服务业营业税改 征

增值税试点。预计交通运输业的增值税

税率为 11%，部分现代服务业增值税税

率为 6%。

三、城市维护建设税、教育费

附加对企业利润的影响

税金对物资集团企业利润的影响

纳税＆筹划
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城市维 护建设 税 是 对从事工商经

营，缴纳增值税、消费税、营业税的单

位和个人征收的一种税。城建税按纳税

人所在地的不同，设置了三档地区差别

比例税率，即 ：纳税人所在地为市区的，

税率为 7% ；纳税人所在地为县城、建

制镇的，税率为 5% ；纳税人所在地不

在市区、县城或者建制镇的，税率为1%。

教育费附加是对缴纳增值税、消费税、

营业税的单位和个人，就其实际缴纳的

税额为计算依据征收的一种附加费。但

对海关进口的产品征收的增值税、消费

税，不征收教育费附加。现行教育费附

加征收比率为 3%，有些地方还 征收地

方教育费附加，一般征收的税率为 2%。

城市维护建设税、教育费附加作为

附加税费，也直接影响企业的利润。例

如，企业 在 2011 年应缴 纳的增值 税 为    

1 000 万元、营业税为 500 万元、消费税

为 500 万元，企业需分别按 7%、3%、2%

的比率缴纳城建税、教育费附加、地方

教育费附加。那么，企业应缴纳的城建税

=（1 000+500+500）×7%=140（万元）；

应缴纳的教育费附加 =（1 0 0 0 +5 0 0 +

500）×3%=60（ 万元）；应缴纳的地方

教育费附加 =（1 000+500+500）×2%

=40（万元）。在利润表体现为“营业税金

及附加”增加 240 万元，利润总额则减

少 240 万元。

四、印花税对企业利润的影响

印花 税 是以经济活动和经济交往

中，书立、领受应税凭证的行为为征 税

对象 征收的一种税。具有征 税范围广、

税负轻、自行贴花纳税、多缴不退不抵

的特点。印花税有 13 个税目，常见的如

购销合同按购销金额的 0.03% 贴花，借

款合同按借款金额的 0.005% 贴花等等。

印花税直接影响企业的利润，例如，企

业签订采购和销售合同 50 亿元，需缴纳

的印花税为150万元。在利润表中体现为

“管理费用── 税金”增加 150 万元，利

润减少 150 万元。

印花税是一种行为税，如果未签订

合同则不用纳税。在实务中，不同地方

的印花税 征收方式和征收比率也各不

相同。例如北京市对采购和销售合同都

全额征税，而有些地方只对销售合同征

税，有的地方是对购销合同总额的 70%

征税，还有的地方是依据企业营业额核

定征税等。

综上所述，除了增值税这一价外税

不对企业利润造成直接影响外，绝大多

数税费都直接影响企业的利润。企业不

仅需对直接影响企业利润的税种做税收

筹划，而且也需要对增值税做税收筹划，

原因有二 ：一是企业缴纳的增值税越大，

其缴纳的城市维护建设税、教育费附加

等附加税费也越大，影响企业利润也就

越大 ；二是做好增值税的纳税筹划，例

如对混合销售和兼营业务进行筹划，对

运费等代收代付的款项进行筹划，对增

加企业利润具有重要的意义。

（作者单位 ： 中铁物资集团有限公司

财务部）
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封面读说 

有 龙

木片竹篾，红布彩纸，以粗砺的手抟在一处，众口呼之为龙。
农夫村叟，将一年的谷物收毕，人对远山旷野，目极晴明天色，在

苍翠古木下，溪水石桥上，聚几个人，以木棍，撑起人工造就的那龙。
正如多种古风，不知起自何年，也不知其初衷，即便每年仅做一次，

却不绝如缕，传承至今，其间多少人群迁徙、方言变换、老幼交替。
择碧山下，筑村而居，远离闹市，亲近河山，总也不忘这木棍撑起的

龙，只忘了庙堂纷争、商人利益。
繁复也好，简略也好，这是龙的像、龙的影，是那种动辄震雷霹雳，

喜怒无常，摧山倒海的神物啊！
可在农人手里，它沉默不语，所有动止，都只随人心意。
那香樟高得令人仰望，银杏叶子也纷乱金黄，枫树红到热烈。儿童

欢闹，老者微笑，若非天上云雁经过，并无人想起这桃源外另有世界。
龙，在人手中和顺起舞、快意畅游，鞭炮和锣鼓，都令它喜悦。它

眼前的人间烟火，便是全部意义，其中的因果，已无需思索。

摄影 ：廖跃平                                                                                                                                           撰文 ：王 枰
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